

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYSÉN: EGY ÓRA 1 K 40 F.
NEGYEDÉVRE 4 KORONA, VEDÉKEN: EGY ÓRA 1 KO-
RONA 40 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 40 FILLÉR

• POLITIKAI NAPILAP •

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTTLAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRÖNOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIÁC-UTCA 49

Husvét.



Írta: KISS FERENC egyetemi tanár.

Második Husvét szakadt ránk, amit Nagypéntek jegyében s hangulatával ünnepeünk. Teljesen megfelelő bevezetés volt a mostani ünnephez a múlt hetek ködös, tenyészetet ölő, lelket megdidergető időjárása; háborús Husvéthoz nem illik ártatlan virágok derült tekintete, felhőtlen ég nyílt lemosolygása, mezők, ligetek felszattogó dala; csak hadd csüggyesse derűtött fejét busan a kis virág, vonja kopott, unott szürke fátylát minél jobban magára az égbolt s ülje meg ridegen néma csönd a határt, akkor sem lesz a környező világ olyan bánatos, borus, hangtalan, mint a lelkünk, ez a milliók temetőjén bolyongó, leszinlett virágu, fekete ruháju, panaszra is néma kísértet.

A mostani Nagypénteknek csak harmadik napja van, de nincsen Husvétja. A fájdalom sem az ma, ami rég volt, mikor ha könnyes szemmel is, oda ült a sziklasir szélére s bizó hittel, bizonyos reménnyel várta a sir mozdulását, vesztett örömkre új öröm nyílását, sajtó fájdalom mosolyra válását, nagypénteki gyászra Husvét hasadását. Ma csak új fájdalmat várhat, újabb veszteséget, fokozódó bánatot, sirok szaporodását, családfája lombjai közt újabb vihar pusztítását, míg csak van veszteni valója, féltve őrzött kincse, valahol a lövészárokban halálos uton járó sziveszerezettje. A nagypénteki harang bus zokogása eddig beleolvadt a nagy vasárnap diadal harsogásába, ma a husvét harangban a harmadnapos, a kétesztendő remegés, kétség, bánat tördelt akkordjai zúgnak tovább.

Az idő hangulatából fakadt a kormányrendelet, mely a husvét tojásról leltította a hivalgó, rikitó, kihívó színeket. Igaza van, egy szín jogosult ma, a fekete, mely rányomja nehéz jellegét ruhára, lélekre. Nem az a fekete, mely harangaljjal hivalkodik az utcán, a társaságban s tüntetve mutogatja, hogy neki a fekete szín is csak — divat s az általános szükség csak

ok az oktalan pazarlásra, hanem az a fekete, mely némán elvonúl, magába zárkózik, a házfalakhoz tapadva zajtalan suhan el s csak a temetőben emeli fel fátylát. A világnak az a része, mely a háboruban él s viseli annak künn vagy itthon minden kockázatát, szenvedését, nyomorát, tépő aggodalmát, könnye, vére együvé omlását s nem az a része, mely a háborúból él vagy a háboru mellett folytatja léha kedvteléseit s öltözködik dusan, mikor az árva rongyokban tengődik, kacag önfeledten, mikor millió társa sirásban fuldokol s „táncolni, dalolni se szégyel”, mikor az emberiség *jobbik* fele a halál kutyáinak üvöltése mellett vivja rettenetes harcát az itthon vergődők drága, az itthon vigadók másjelzős életéért.

Ne legyen ma ünnep a templomon kívül. Tegye el örömet, akinek van, boldogabb napokra, zárja el ma kincsét a dus, a szerencsés a vigság idejére; ne bántsa meg ma a boldogok, a vidámok, az életkedvűek ezreinek mosolya, jókedve a fájdalomok millióinak szent érzékenységét; aki nem fér javainak, jókedvének sokságától, ossza meg azt a nyomorgóval, a bánatossal, ennek is ünnepet készít, maga is emberhez méltóbban ünnepel.

Menjünk ma templomba! Künn a halál, ott az Élet. Künn az enyészet, ott a feltámadás. Künn a háború, ott a béke. Künn a pokol kapuja, ott a menny tornáca. Az egymást pusztító emberek nézzenek Arra, aki magát áldozta másokért s a halált osztogató kezek emelkedjenek Ahoz, aki életet ad az övének.

Tanuságra, vigaszra, hitre van szükségünk. A Husvét tanuságára: az igazságot megölni nem lehet; a Husvét vigasztalására: Isten minden könnyet eltöröl; a Husvét hitére: Feltámadunk!

Egyéni életünk tartalmát, nemzeti létünk a jövőt illetően reménységet, bizonyosságot itt talál. Akik az igazságért szen-

vednek, azoknak győzelmük kétes nem lehet. A roppant próbát eddig rendületlenül álltuk, vitéz fiaink éremellén megtört minden hulláma a legádázabb támadásoknak. Az önzés, képmutatás, hatalmi féltékenykedés, hitszegés zsoldosai nem állhatnak meg az önvédelem szabadlelkű katonái előtt. S ha lelket marcangolóan tör is fel ajkunkon kérdés: Meddig még Uram, és mikor . . .?, elhatározásunk sziklaalapján törhetetlen bizalommal s rendíthetetlen hittel várjuk a nagy ünnepet, a jog, az igazság, a szabadság biztos diadalát.

Multunk záloga a jobb jövőnek. A mennyi Nagypéntek, annyi Husvét nemzeti életünk létében. Történelmünk nagy alakjai biztos látással, biztos kézzel irányították e jövőt s alapozták meg államiságunk hatalmas kifejlődését. Tudjuk, hogy a győzelmes békétől még nagy ut van jogos kívánságunk, az egységes magyar állam ideáljának kiépítéséig; de a határjelző nagy oszlopokról biztos remény ércbetűi csillognak jövőnkbe.

Széchenyi, Kossuth, Deák Ferenc egy nemzeti Husvét ránkderültét munkálták. Isten kedve szerinti Mózesek voltak. Eszmény égette bensejüket tetterre, jószerzés irányította lelküket munkára s acélerő vezette karjaikat az alkotásban.

Isten velünk van. Nemzetünk mai sorsának intézését, a vészes örvényből hajójának kivezélését, a bajok multán a sebek gyógyításának, a romokon új tenyészet indításának s nemzeti eszményeink megvalósításának súlyos s felelősségteljes nagy munkáját oly férfi vállára helyezte, oly tiszta, önzetlen, csak kötelességeit s a nemzet javát néző jellemre ruházta s oly, soha meg nem remegő, erős kezekre bizta, hogy mi a mai vészterhes időkben s nagypénteki hangulatban is nyugodtan és bizton hisszük és várjuk a magyar nemzet boldog Husvétját.

URANIA

Ma utoljára!

Maria Carmi-film!

A DELTASUGARAK

fantasztikus dráma
4 felvonásban.
Maria Carmi legérdekesebb alakítása.

Főszereplők:

MARIA CARMI
Walter Schmidthässler

Női kiszolgálás
vigjáték.

Háborus híradó.

Előadások kezdete 3 órakor
mészkelt, 5, 7 és 9
órákor rendezés helyarával!

Előleges jelentés!

Hétfőn Kedden
ERNA MORENA
a főszerepben

ALPESI MÁMOR

dráma 3 felvonásban.



APOLLO

Ma, vasárnap

Előadások 3 órakor mér-
sékelt, 5, 7 és 9 órákor
rendezés helyarával.

Henny Porten

főszereplésével

Diadalmas

szerelem

társadalmi dráma
3 felvonásban.

Dzsungel mélyén

dráma.

Guruló kalap.

Háborus híradó.

Amerika jegyzéke Németországhoz

Az Unio a buvárhajóharc folytatása esetére szakítással fenyeget — Németország nem teljesíti Amerika követelését — A franciáknak a Morte Homme elleni támadásai összeomlottak — 38 francia hadosztály a verduni csatában — Olasz vereség Monfalconénál és Dél-Tirolban

A mai napon ismeretessé vált az Egyesült Államoknak Németországhoz intézett jegyzéke, amelyet a buvárhajó-háború kérdésében válaszul küldött a két héttel ezelőtti német jegyzékre. A szöveg publikálása igazolta azokat a híreket, amelyek a jegyzéket megelőzték: az amerikai jegyzék hangja rendkívül éles és miután megismételt az Uniónak korábban kifejtett álláspontját, azt a követelést intézi Németországhoz, hogy szüntesse be a buvárhajó-háborút, mert különben az Unio megszakítja vele a diplomáciai összeköttetést.

Amerika azzal indokolja a buvárhajó-háború megszüntetésére vonatkozó követelését, hogy a németek minden figyelmeztetés nélkül semleges hajókat is elsüllyesztettek és e tekintetben a *Lusitania* és az *Arabic* esetére hivatkozik. Az amerikai érvekre a németkormány tudvalevően már egy esztendővel ezelőtt megfelelt és a következő, valóban egyszerű expedienst ajánlotta az Egyesült-Államoknak: az amerikai polgárok és általában a semleges államok polgárai ne utazzanak azokon a vizeken, amelyeket Németország haditerületnek nyilvánított, továbbá: ne utazzanak olyan kereskedelmi hajókon, amelyek Németország ellenségei számára hadiszereket szállítanak, vagy föl vannak fegyverezve. A Németország által ajánlott expedienst, amelyet különben az Egyesült-Államok közönségének igen tekintélyes táborra is helyeselt, egyáltalában semmiféle tekintetben sem korlátozta az Unio polgárainak szabadságát, amellyel föltétlenül a polgárok életbiztonságának megvédésére vezetett volna. Wilson azonban ahelyett, hogy honfitársait az entente fegyveres hajóin való utazásra hívta volna föl, türe azt, hogy Anglia még a municiószállító hajók részére is amerikai polgárokat verbuváljon eleven pajzs gyanánt. Csak természetes, hogy a német buvárhajók nem voltak hajlandók respektálni ezt az eleven pajzsot és az Anglia részére municiót szállító *Lusitania*-t és a többi hadiszerszállító és fegyveres hajót a tengerfenékre küldték. Az is természetes, hogy Németország nem volt hajlandó Wilson és az amerikai municiószöveget kedvéért kikapcsolni a hadi zónából a Nagybritannia körüli vizeket és nem volt hajlandó megengedni a hadiszerek zavartalan bevitelét annak az ellenségének, amely a 70 milliós német nemzetet éhhalálra ítélte. Ami pedig az amerikai jegyzéknek azt az állását illeti, hogy a német buvárhajók a semleges kikötőket sem tartják tiszteletben, erre nézve már a két hét előtti német jegyzék megadta a cáfolatot, egyben a Sussex-esetben a legelőzékenyebb módon följajánlotta a változott bírósági eljárást. A jogok első öréke azonban nem kellett a hágai konferencia.

Az Unio jegyzéke tényleg ultimátum jelleggel bír, amennyiben követelésének nem teljesítése esetén haladéktalan szakítást ígér. Ez a szakítás előreláthatóan be fog következni.

Németország a buvárhajó-háborút nem fogja megszüntetni, mert nem adhatja ki a kezéből azt a fegyvert, amellyel már eddig is oly súlyos csapásokat mért ellenfeleire s amely egyik hatalmas eszköz a kezében a végső diadal kivására.

Mai távirataink a háború eseményeiről itt következnek:

Amerika jegyzéke Németországhoz

Berlin, április 22. (Magyar Távirati Iroda.) Ma tették közzé az Egyesült Államoknak a buvárhajókérdésben Németország jegyzékére küldött válaszjegyzékét.

Az amerikai jegyzék kifejti, hogy a Sussex-eset nem tekinthető szörványos jelenségnek, hanem inkább példás esete annak az előre megfontolt metódusnak, amelyvel kereskedelmi hajókat nemzetiségre és rendeltetésre való minden tekintet nélkül elpusztítanak. A jegyzék hivatkozik arra, hogy az Egyesült Államok már 1915. évi február hóban tiltakozott a német kormány bejelentett szándéka ellen, mely szerint a Nagybritannia és Írország körüli vizeket haditerület gyanánt fogja kezelni. Eme tiltakozás nem volt önkényes, hanem az emberiség alapelvein nyugodott. A német kormány a tiltakozás dacára ragaszkodott a bejelentett politikához, azonban megígérte, hogy minden lehető óvintézkedést megtesz azért, hogy a semlegesek jogai megvédessenek és a nem fegyveres utasok élete megőriztessék.

De a német kormány nem találta meg a módját annak, hogy a buvárhajók parancsnokai megszabják a megfelelő korlátozásokat és ennek következtében a semleges hajókat előzetes megintés nélkül pusztították. Így megtámadták a „Lusitania” és az „Arabic” gőzösöket és még más, kizárólag személyszállításra rendelt gőzösöket, mint a „Sussex”-hajót és előzetes figyelmeztetés nélkül, könnyelmű módon elpusztították.

Az Egyesült Államok mindeddig türelmemel vártak, de most elérkezett az idő annak kijelentésére, hogy ha a német kormány a jelenlegi buvárhajó-harcmodort nem adja fel, úgy az Egyesült Államok kormánya a diplomáciai viszonyt Németországgal haladéktalanul megszakítja.

Németország nem enged

Berlin, április 22. (Magyar Távirati Iroda.) Amennyire eddig megállapítható, az a meggyőződés került felszínre, hogy a német kormány nem fogadhatja el az amerikai kormány követelését. Emmélfogva a helyzetet kritikusnak kell tekinteni. A lapok nyilatkozatai ezt a felfogást tükröztetik vissza.

A belga-francia harotér

Berlin, április 22. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a nyugati hadszíntérről:

Az angolok a lauger-marck-yperti országot mentén a korai reggeli órákban támadást intéztek a járőreink által április 19-én tőlük elfoglalt árkok ellen, amelyeknek mintegy harmadrészét megszállták.

A la basse-i csatorna mindkét oldalán sikerrel felrobbantottunk néhány aknát.

A Lens és Roye városokra irányított ellenséges tüz a lakosság köréből újabb áldozatokat követelt. Royében megöltek egy gyermeket és két asszonyt, egy gyermeket pedig megsebesítettek.

Az Argonneokban robbantásokkal elpusztítottunk a La Fille Morte magaslaton francia őrállásokat és megszállva tartunk arcvonalunk előtt egy terjedelmes tölséert.

A Maastól nyugatra megismételték a franciák a Morte Homme elleni erőfeszítéseiket. Két ízben tüzéségi zárótüzelésünkkel mindkét parton halomra löttük őket, egy harmadik támadásuk súlyos veszteségeik mellett állásainknál omlott össze. A Caurettes erdőcske közelében levő árokra fért föl és elkeseredett kézigránátharcok eredményeképp ezen erdőcske este újra birtokunkba került. Éjjel sikerült a franciáknak ott lábukat ismét megvetniük.

A folyótól keletre a Haudromonttól délre levő kőbányánál és a Douaumont-erődtől délre élénk gyalogsági tevékenység volt, közelharc eszközökkel.

Az ágyútüz a Maas-terület egész harci szakaszán mindkét részről megszakítás nélkül éjjel-nappal rendkívüli heveséggel tartott.

A Fresnesnél, a Woewretől északnyugatra levő vidéken a 154-ik francia hadosztályhoz tartozó katonákat fogtunk el. Ezzel megállapítást nyert, hogy az ellenség az említett helység és Avocourt közti területen február 21-iké óta összesen 38 gyaloghadosztályt vetett harcra, amelyek közül ezenfelül négy hadosztály hosszabb pihenetés és különösen az 1916. évi újonckorosztályból való felfrissítés után másodszor jutott tüzbe és másodszor szenvedett vereséget.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

Clemenceau győzelmet sürget

Gent, április 22. A francia hadsereg tisztikarának megijítéséről folyó tárgyalások kapcsán szenvedélyes vita fejlődött ki a Briand-párti Capus és Clemenceau között. Clemenceau a *L'Homme Enchaîné*-ban azt a nézetet képviseli, hogy a tisztikar megijítése szükséges, míg Capus védelmébe veszi az öreg tábornokokat. Clemenceau a következőket írja:

— Mi bizonyít tizennyolc hónap óta a si-

Fehérműt, csipkefüggönyöket, női blousokat legszebben tisztít

FEUERSTEIN

ARANY JÁNOS-UTCA 15. SZÁM.

mosó intézete Flacx-utca 63.
Telefon szám: Fővárosi 11-57. sz. Flókánál 738.

ker mellett? Maginot, Violette és én ezt a kérdést állítjuk föl, anélkül, hogy helyeselnők azoknak az eljárását, akik előtt Capus meghajol. Briand panaszkodik az én irónikus hangom miatt. Mit tehetek egyebet, ha el akarom kerülni a cenzurát? *Menüszegre szolgál, hogy a németek tizenhét hónap óta Noyonban vannak és ettől a tényről semmiféle szavak sem téríthetnek el. Verdunnek Pétain tábornok által vezetett védelme ama körülmények között, amelyeket Capus éppen oly jól ismer, mint én, mindenestre csodálatra méltó, azonban az ellenállás egymagában nem elég, nekünk győzelem kell.* Maginot és Violette beszédei, amelyek Capus nézete szerint törlendők, azt bizonyítják, hogy — különösen mivel sem Briand, sem Poincaré nem voltak képesek e beszédek megakadályozni — elérkezett a cselekvés ideje s hogy ezt a cselekvést ne beszédekkel készítsük elő, hanem akképen, hogy eredményre vezessen. A mindenre kiterjedő alapos előkészítés a főparancsnok feladata.

Aknára futott holland hajó

Hága, április 22. A Nassau németalföldi gőzöst, amely csilei salétromot hozott a hágai kormány számára s amelyet több héten át visszatartottak Angliában, tegnap szabadon bocsátottak. A gőzös ma a Galloper-bója közelében aknába ütközött és elsüllyedt. Két németalföldi és három benszüllött fűtő a vízbe fuladt, a többiek Ymuidenben partraszállították.

Orosz csapatok Franciaországban

Rotterdam, április 22. (Magyar Távirati Iroda.) Párisból jelentik: Az orosz csapatoknak Franciaországba való érkezése alkalmából Joffre tábornok hadiparancsot adott ki, amelyben üdvözlő az orosz zászló megjelenését és azt a reményét fejezi ki, hogy az orosz lobogón a közös győzelem jelei fognak ragyogni.

Lugano, április 22. A Corriere della Sera jelenti: A Franciaországba érkezett orosz csapatok Odesszából indultak el és Vladivosztokont a suezai esaternán keresztül utaztak. Céljuk nem annyira segítséget nyújtani, mint inkább az, hogy a szövetségesek közti szolidaritást kifejezésre juttassák.

A Giornale d'Italia azt írja, hogy a most

A haldokló városban

Lens, az angol gránátok vértanúja.

Istenem, mily vigasztalan arcu szénorszag Lens vidéke. Amerre csak a szem ellát, mindenütt szénporos a föld. De némesak a szénnek, sok más iparágak is birodalma ez a föld. Itt merített Zola lelkesedést „Germinal”-jához; szerette ezt a földet s népét, kemény munkájukat, hallgatagságukat. Lépten-nyomon Zola nagy munkásepeája jut itt az embernek eszébe, csak a Germinal tavaszi ébredését nem láttam még eddig e vidéken. Minden füstszag, a háboru a közelségben kalapál, az emberek rettegnek. Pedig a márciusi nap melegséget áraszt szíjjel.

— Ugy-e apó, jól esik sütkérezni?

De az öreg nyugdíjas bányamunkás tagadón rázza fejét s nyugat felé mutat: nézzen csak arra. — hát jól eshetik ilyenkor akármilyen is?

Lens egy magaslaton emelkedik. Szokásunkhoz híven elsősorban a háborus emlékműveket tekintjük meg. A lensi háborus emlék felírása gondolkodóba ejt: „Des combattants de Lens aux enfants morts pour le patrie 1870.” Megemlékezés lensi fiukról, akik 1870-ben hősi halált haltak. Tizenkét nevet olvasunk. De egy új háborunak kellett elkövetkezni! És most a rettenetes világháboru halottjainak is helyet

érkezett oroszcsapatok csak előhírnökei azoknak a tömegeknek, melyek Franciaországba indulnak.

Genf, április 22. (Magyar Távirati Iroda.) A lyoni Nouvelliste értesülése szerint Angliába már régebben érkeztek orosz csapatok, ahonnan Havren keresztül szállították őket Franciaországba.

Olaszország is küldjön segítséget

Lugano, április 22. (Magyar Távirati Iroda.) Az olasz sajtó ünnepli Oroszországot a Franciaországba küldött segélycsapatok megérkezése alkalmával. Az Idea Nazionale követeli, hogy most már Olaszország is haladéktalanul küldjön csapatokat a francia frontra.

A francia rokkantak sorsa

Bécs, április 22. A „Pol. Korr.” írja: A párisi igazságügyi orvosi tanácshoz Briand és Rubinovics orvosok kérdést intéztek az iránt, hogy a hadirokkantak nyugdíjigényeinek kiszámításánál tekintetbe kell-e venni az illetőknek a bevonulásuk alkalmával volt egészségi állapotát. A kérdés a következő tipikus eset folytán merült fel:

Egy katonát annak dacára, hogy csak egy szeme volt, a kimustrálás alkalmával fegyveres szolgálatra alkalmazták minősítettek. Ez a katona egy ütközetben a jó szemét is elvesztette. A felülvizsgáló bizottságnak el kellett döntenie, hogy a teljesen megvakult katona mindkét szeme elvesztéséért tarthat-e igényt a teljes nyugdíjra, vagy pedig csak a mérsékelt ellátásban részesítendő-e, tekintettel a behívása előtti állapotára. A bizottság a magasabb nyugdíj mellett döntött. Az orvosok azonban más eseteket is felhoztak, amelyek kevésbé világosak. Így például egy epileptikus katona közben nyomorék lett, mert a harctéren tifuszt kapott s ennek következtében az agykéregben gyulladás állott elő.

A román pénzügyminiszter szabadságon

Bukarest, április 22. A hivatalos lap közlése szerint Constinescu pénzügyminiszter április 20-ától 19 napi szabadságra ment. Ez idő

fognak szorítani az emléktáblán. Új sírhalmokat kellett ásni. Már most is kétszáz ember pihen bennük.

Pedig nem voltak katonák. Szegény bányamunkások és jómódu kereskedők, akiket az angol gránátok találmánra öltek meg az utcán, a kávéházban, korcsmában vagy ágyban.

De még a halottak sem pihenhetnek az angol gránátüztől. Felszakították a Clément-Mouton-család diszsihelyét, leemelték a nehézmárványszarkofág tetejét s a csontok után kutattak.

Lesétálok a városba. A német hivatalos jelentés időről-időre rövid mondatokban emlékezik meg róla: Az angolok Lensre löttek s számos lakost megöltek. Ezt a mondatot naponta le lehetne írni és voltak napok, amelyek két-háromszáz gránátot hoztak magukkal. Mindenféle kaliberű; van közöttük huszonnyolc centiméteres is; könnyedséggel fúrnak utat maguknak egy háromemeletes ház tetejétől a boltzott pincéig s pusztító útjukban mindent szétmorzsolnak. Nagy épülettömböket tépnek darabokra, sebesítenek, csontkitanak, gyilkolnak és a nevető emberekből örülteket csinálnak.

A lensi gyermekek némák és félénkek. Nem játszadoznak már. Megöregedett kis emberek lettek. A pince levegője archörieket beszennyezte. Révedező félelem, nyomasztó bámu'at fekszik szemeikben.

alatt Antonescu igazságügyminiszter helyettesíti.

Az orosz háboru Höfer jelentése

Budapest, április 22. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az orosz hadszíntérről:

Orosz osztagoknak az a kísérlete, hogy Dubnótól északnyugatra közvetlenül vonalaink előtt megvethessék lábukat, tüziünkben megghiusult.

Egyébként csak a szokásos tüzéségi harc volt.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, április 22. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a keleti hadszíntérről:

Tegnap is véres veszteségeikkel megghiusultak az oroszok támadási kísérletei Garbunovkától délkeletre levő akadályaink előtt.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

Entente-hazugságok Bukovináról

Cseronvic, április 22. A hivatalos olasz távirati ügynökség a semleges külföld, főleg Románia sajtójában az Idea Nazionale-nak azt a jelentését közli, hogy a Cseronvictól délnyugatra fekvő vidékek román lakosságában és Cseronvic külvárosaiban agrár-lázadások törtek ki és hogy nagy éhínség uralkodik.

Ez a jelentés elejétől végig hazugság. — Bukovina román lakossága számtalanszor bizonyosságot tett hazafiságáról. A román kultúra, amely az egész románságot képviseli, három héttel ezelőtt újra kifejezésre juttatta hazafias érzületét és megleghangu hódoló táviratot küldött az uralkodóházhoz.

A bukovinai románság rendkívül föl van háborodva a hivatalos olasz távirati ügynökség rágalma miatt. Bukovinában a háboru kitörése óta semmiféle zavargás nem történt. — Élelmiszerinségről Bukovinában nem lehet szó, mert az egész monarchiában ez az egyetlen

Elbeszélnek félelmetes élményeiket. Hypolite-nek lába megmerevedett, Marguerite csak a balkezevel fogja megtanulhatni az irás mesterségét. A halál most oly korán érkezik. Békeidőben csak tizenöt-huszeves korban szálltak le a szénbányákba. Béke időben a föld alatt az aknában haltak meg. Ez már így szokott lenni erre felé. Most az utcán, a házakban halnak meg az emberek. Egészen más idők járnak. A halál nem furja többé magát be a mélységbe, könnyű szárnyai nőttek, zug, zürrög, füttyül, hirtelen csap le olyan zajjal, mintha ezer dob peragne s tulharsógia áldozatának halálkiáltását. Aztán szürke, fekete és sárga füstfelhőt fúj magából, beburkolozik s eltűnik.

De az utcán egy holt ember fekszik s vére gőzölög.

Ezernyi gránát hullott a városra. Csodálatos, hogy miért nem gondol a város valamennyi lakója a menekülésre. Nem akarnak, nem tudnak tüzhelyüktől, minden vagyontól, holmijuktól megválni s azt a csapást, amely a szomszédot érte, nem érzik. Folyton remélnék. Egyszer csak mégis meg fog változni a sors: az angoloknak talán mégis lesz belátásuk? Hát ha Joffre megtiltja nekik a további lövöldözést. A polgármester, aki szeret az „ancien mineur député et maire de Lens” címmel tüntetni, amerikai közbenjárással levelet küldött a

Legolcsóbb forrás! Női- és gyermek-kalap ujdonságokban, müvirág és disztollakban. Sirkoszoruk ^{izléses kivételben} nagyban és kicsinyben. Első áldozási koszoruk nagy választékban.

JUNKER HENRIK

müvirág, disztoll és sirkoszoru gyára,
Budapest, Király-u. 54. és Debreczen, Ferenc József-ut 26/b, a Gambrinussal szemben.

koronataromány, ahol sem lisztjegy, sem cukorjegy, sem bármiféle korlátozást nem vezettek be.

Miért nem győzhet az entente?

Egy angol püspök prédikációja

Rotterdam, április 22. Londonból jelentik: Shelmsfort püspöke egy prédikációjában válaszol arra a kérdésre, hogy miért nem koronázta győzelem mindaddig Anglia és a szövetségesek fegyvereit, holott olyan jól áll az ügyük. Anélkül hogy a legkevésbé is kétségbevonná a győzelmet, meg kell mondania, hogy bizonyos mértékben valamennyi nemzet megfélekezett istenről: Oroszország a zsidókkal való bánásmódjával, Belgium a kongói borzalmakkal. Most azonban nem szabad hibáit vizsgálni a szomszédoknak, akik oly hősiességgel harcolnak, hanem tekintsenek inkább az angolok bűneire: a vasárnap megszenteltetésére, a mértéktelenségre, az erkölcstelenségre és a gazdaság utáni hajszára.

Az olasz háború

Budapest, április 22. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az olasz hadszíntérről:

Tengeremléki arcvonalunk déli szárnyán az olaszoknak Monfalconétól keletre levő állásaink ellen irányuló több éjszakai támadási kísérletét visszautasítottuk.

A Plöcken-szakaszon az éj folyamán élénkebb tüzelés fejlődött ki.

A Col di Lana szakaszon az ellenségnek egy támadása a Setsass és a Monte Sief közti nyergen tüziinkben omlott össze.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

Frigyes főherceg az Isonzói harcokról

Berlin, április 22. (Magyar Távirati Iroda.) A Lokalanzeiger haditudósítója kihallgatáson volt az osztrák-magyar főhadiszálláson Frigyes főherceg tábornagy hadseregparancsnoknál, aki a délnyugati harctéri helyzetről folytatott beszélgetés során többek közt ezeket mondta:

— Amit derék harcosaink az Isonzónál

francia főhadiszállásra Joffre-nek. E történelmi okmány fontosabb mondatai így szólnak:

„Az utóbbi négy hónap óta a város nagyon komoly károkat szenvedett . . . Már 342 ember esett áldozatul a gránátoknak, 166-ot megöltek vagy behaltak sérüléseikbe, 176-an pedig megsebesültek . . . Tábornok, amikor tudomására hozom egy hazafias város kinos helyzetét, amely csöndben szenved, anélkül, hogy vádakkal állna elő és elfogadja a katonai szükség által rárótt áldozatokat, nincs más céloim, mint az, hogy mily mértékben s módon lehetne a polgári lakosságot megkímélni . . .”

A levél már január huszonegyedikén indult útjára, de még ma sem jött rá válasz.

De azért a lakosság tovább remél: Talán mégis megváltoznak a kártyák. Talán mégis véget ér egyszer a háború. Ugy hirtelen, egyszeribe véget ér. És minden gránát sem találja el a tüzhelyet s nem minden szilánk gyilkol. Csak maradjunk tovább. Ki tudja elcipelni a sok holmit, ami a házban összegyűlt? Amikor a szerencsétlen lénis lakos zavarodottan s ijedezve a menekülésre gondol, miközben a lövedékek füttyülnek s üvöltönek, — hamarjában nem juthat eszébe, hogy mit vigyen el magával. Talán a vasalódeszkát? És a szekrényt talán otthagyni? Milyen nehéz a válasz. És ott maradnak . . .

HALMÁGYI

DIVATHÁZA

Ferenc József-ut (Plac-u.) 44.

végeztek, azt nem lehet eléggé méltányolni. A tuinyomó számu ellenséggel szemben tanúsított önfeláldozó vitézségük mindig örömmre szolgált.

Az olasz tanítók Triestből álmodnak

Lugano, április 22. (Magyar Távirati Iroda.) Az olasz tanítók szövetsége tegnap elhatározta, hogy legközelebbi kongresszusát Triestben fogja megtartani.

A balkáni harctér Höfer jelentése

Budapest, április 22. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a délkeleti hadszíntérről:

Nincs nevezetesebb esemény.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, április 22. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a Balkán-hadszíntérről:

Semmi újság.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

Német repülő Tenedos fölött

Lugano, április 22. A Secolo tudósítója táviratozza Szalonikiből: Egy német repülő tegnap megjelent Tenedos fölött és öt bombát dobott le. A bombák hír szerint nem okoztak kárt.

Az olaszok elfogták egy görög tisztit őrzőjüket

Berlin, április 22. (Magyar Távirati Iroda.) A Wolff-ügynökség jelenti Athénből: Az olaszok Észak-Epirusz határán Tepelani kerületben meghívták magukhoz a görög tisztit őrzőjüket, azután elfogták őket. Azzal az ürügyel csalták magukhoz a görög tiszteket, hogy katonai kérdésekről akarnak tanácskozni velük. A görög kormány Rómában erőlyes tiltakozást jelentett be az olaszoknak ezen botrányos eljárása ellen.

A görög kormány tiltakozása az entente garázdálkodása ellen

Athén, április 22. (Magyar Távirati Iroda.) A görög kormány április 18-án írásbeli tiltakozást nyújtott át az entente-hatalmak athéni követeinek a Suda-öböl elzárása ügyében. A jegyzék igen erőlyes hangú és utal arra a súlyos helyzetre, amelyet az entente szakadatlan kihívásai és a görög nemzet megbántása Görögországban előidézett.

Urania

Hétfőn, kedden április 24—25-én

ERNA MORENA legújabb, szenzációs alakítása

ALPESI MAMOR

(Der weisse Tod) dráma 3 felvonásban.

Walter Scott északsarki utazása

2 részben.

Két ellenség, amerikai kép.

Skorpió harca az egérrel, természeti felv.

Előadások kezdete: 3 óraker mérsékelt, 5, 7 és 9 óraker rendes helyárral.

A kis államok pusztulása

Bukarest, április 22. A bukaresti Minerva írja: Miután Belgium, Szerbia és Montenegró eltűntek a föld színéről, Angliának újabb áldozatkész kicsinyek után kellett néznie. A párisi Havas-ügynökség most azt jelenti, hogy a portugál kormány megmarad hivatalában. Ez azt jelenti, hogy Portugália hátszálpontosan ugyanazon helyzetben van, mint Görögország lett volna, ha Venizelosznak sikerül a hatalmat magához ragadnia, szóval, mint a háború kitörése előtt Belgium, Szerbia és Montenegró voltak. Ugyanezen helyzetbe kellett volna kerülnie Hollandiának is, ha nem örizte volna meg hidegvérét, de még sokkal szánandóbb sors jutott volna osztályrészül Romániának, ha a Dardanellák elesik és Románia bedőlt volna a csalogatásoknak. És ezt nevezi Anglia a kis nemzetek védelmezésének.

Az angolok nagy veresége Mezopotamiában

Konstantinápoly, április 22. (Magyar Távirati Iroda.) A főhadiszállás jelenti:

Kaukázus-front: A Csuruk-szakaszon egy ellenséges támadást feltartóztattunk.

Egy török repülőgép elportyázott a 300 kilométerre lévő Suez-csatornáig és eredményesen bombázta az ellenséges táborokat.

Irak-front: Április 17-én a Tigris folyó jobb partján Bendissánál lefolyt ütközet az ellenség vereségével végződött. Az ellenség 4000-nél több halottat és sebesültet, ezenkívül 14 gépfegyvert hagyott hátra.

= Tisza és Burián kiténtetése. A Budapesti Tudósító jelenti: A király Tisza István gróf miniszterelnöknek és Burián István báró közös külügyminiszternek megleghangu kéziratok kíséretében az első osztályu polgári hadi érdemkeresztet adományozta. A legfelsőbb kéziratok a hivatalos lap holnapi számában jelennek meg.

URANUS

Korona
Pasztor

Telef.
3-28

Ünnepi műsorok!

Ma, vasárnap, április 23-án

PSYLANDER-FILM!

Ne játssz a tüzzel

dráma 3 felvonásban.

Főszereplő: W. PSYLANDER.

KÉT VETÉLYTÁRS

nordisk-dráma 2 felvonásban.

A színész, humoros.

Háborus hiradó.

Hétfőn, április 24-én

NORDISK-MŰSOR!

A fekete Brigitta

spacedráma 3 felvonásban.

VIGYÁZZ A FÉRJRE

vígjáték 3 felvonásban.

Haditudósító.

Előadások kezdete 3 óraker mérsékelt, 5, 7 és 9 óraker rendes helyárral.
Folytatólago bemenet.

Eredeti modellek allandó kiállítása női felöltők, kosztümök, selyem, impregnált és gummiköpenyekben. Bluz és pongyola különlegességek, leány- és gyermekruha újdonságok

duo válaaz-
térben

Néphadsereg, népkölcson

Jegyzések a negyedik hadikölcsonre

Conrad, vezérkarunk zseniális feje, egy német újságíró meglepetésére, hogy minő szíves nálunk az érintkezés tiszték, katonaság és polgárság között, azzal a böles megállapítással felelt, hogy amilyen kívánatos ez, ép annyira természetes egy néphadseregnél, melynek még a tisztikar nagyrészt is a nép adja. Hogy a vezérkari főnök ugyanakkor a maga ünnepeltetésének az érdemét a hadsereg tisztjeire és katonáira háritotta, ezzel legnagyobb örömiinkre arról győz meg benniinket, hogy nemcsak hadvezéri tetteiben, de nyilatkozataiban is a legkiválóbban közül való.

Ha valaki, úgy ő egyike a legilletékesebbeknek arra, hogy lássa mindazt és méltányhassa, ami csodálatosat ebben a rettenetes háboruban a nép művelt. A nép, amely fiainak millióit ugyszólván egyetlen arcizom megáradulása nélkül állította a pusztító csaták és a tulnyomó ellenség tüzebe. És a nép fia, akár aranybojtosan, akár közönséges legénysorban, hazájáért és királyáért olyan elszántsággal áldozza vérért, ha kell, életét is, hogy hadvezére is csak meghihette tud róla beszélni.

Pedig ezzel még nem is telt be a mérték, mely ebből a háborúból a nép igazi nagyságát egészen kidomborítja. A csatavonalak hősiességén kívül még ott van az a klasszikus állhatatosság, melynek nap-nap után csodálkozó tanul vagyunk a front mögött. Itt is megteszi a kötelességét mindenki, de mégis a legtöbb érdem itt is a népé, mely a tömegek akaratának és önmegtartóadó alkésztségének súlyával épugy megbénítja az ellenünk sorompóba állított erőket, mint akár diadalmas haderőnk rettegést készültése.

És itt van a hadikölcsonök csupa fényből szőtt históriája. Itt sem érhet szemrehányás talán senkit sem, de azért nem szenved kétséget, hogy ezt is apró emberek kis pénze, a nép milliói dagasztották olyan hatalmas öszszeggé, amely idegen segítség nélkül utolsó fillérig tisztán a magunkéiból fedezte mindazt a rengeteg költséget, amibe a modern háboru kerül s amit nálunknál gazdagabb ellenségeink egymástól vagy idegenben kunyorálnak össze. Az új hadikölcson is a régi csapáson indult. — Királyunk tíz milliós jegyzésének a nyomában olyan lelkesedéssel rajzanak a fejedelmi példa követői, hogy bizonyosra vehetjük a teljes sikert.

Éppen most, ezekben a próbatevő napokban készséggel csapunk fel a vezérkari főnök népdicsőítésének hirdetőivé. — Bár enélkül is egész sikerre számítottunk, de mégis hisszük, hogy a milliók erényeinek Conrádból kiáradó felbecsülése jóleső visszhangot ébreszt a széles néprétegekben és újabb serkentésül fog szolgálni a negyedik hadikölcsonnek még az eddigieknél is hathatósbabb felkarolására.

Jegyzések Debrecenben

A Debrecenben eszközölt hadikölcson-jegyzésekről a következő értesüléseink vannak:

Az Alföldi Takarékpénztárnál a negyedik hadikölcsonre a következő jegyzések érkeztek be: Lichtschein Jenő és Márton 50,000 korona, (eddiggi öszszes jegyzésük 15,000 korona), Debreceni termény-áruraktár és gyáripar rt. 50000 korona (Magyar Általános Hitelbanknál is 50000 korona), Sz. J. 20,000 korona, K. W. L. 10,000 korona, Sugár Dezső 4000 korona, Barát Mór 5000 korona, Keleti Izsóné 2000 korona, G. M. 2000 korona, Klein Géza 1000 korona, K. Tóth Kálmánné 1000 korona, Balla Lajos 500 korona, Szele György 400 korona, dr. Kocsár Gábor 400 korona, Szeremley Béla 500 korona, Montay Lászlóné 300 korona, özv. Zol-

tán Jánosné 300 korona, Filep László 100 korona.

A kereskedelemügyi miniszter valamennyi magyarországi törvényhatóságához a következő leiratot intézte: „Az érdekeltek megfelelő értesítése végett közlöm, hogy a hadikölcson-jegyzés előmozdítása érdekében megengedem, hogy a bankok és pénzüzetek folyó évi április hó 29. és június hó 5. közé eső vasárnapokon pénztárait nyitva tarthassák és hivatalaikban akadálytalanul dolgozhassanak. Félreértések elkerülése végett külön kiemelem, hogy a bankok és egyéb pénzüzetek április 24-én, vagyis husvét hétfőjén szintén minden akadály nélkül nyitva tarthatják pénztárait s végezhetik modai munkáikat.”

NYILTTÉR. *)

NESTLÉ-FELE
CSECSEMŐK GYERMEKLISZT
 gyermekek és lábadozók legjobb tápláléka gyomor- és bélbetegségek után.
 Mindenkor kapható.

Próbadozást és tanulmányos orvosi könyvecskét a gyermeknevelésről teljesen díjtalanul küld a Nestlé-féle gyermekliszt társaság, Wien, I., Biber strasse 2. U

A városi teigazdaság

A miniszter képviselőjének elismerése

A múlt esztendő öszsén, amikor a háborus állapot folytán egyre sürűbben hangzott föl a panasz a közönség részéről a tejhiány, illetve a tejdrágaság miatt, Domahidy Elemér főispán a városi közigazgatási bizottság ülésén indítványt tett, hogy a város létesítsen teigazdaságot. A tanács az ügyhöz méltó szorgalommal látott hozzá a főispán eszméje megvalósításához és 1915. október első napjaiban már megvolt a tehénállomány. A háboru után létesült közélémezési pénztárból állították be a tehénészetet a tócsolaposi gazdaságban. — Ma mintegy 180 fejős tehén van a város tehénészetében; ebből 147-et Hollandiából vásároltak.

A városi teigazdaság élére Csontos László városi tisztviselő, okleveles gazda került. Az ő teljes hozzáértése, pihenést nem ismerő szorgalmas munkája csakhamar leküzdötte a sok nehézséget, amelyekkel egy nagyobb szabású teigazdaság megszervezése jár és ma már az országban páratlanul álló, rendkívüli szociális értékű intézménnyel dicsekedhetik Debrecen városa. A földmívelésügyi minisztériumnak hozzáértő személyisége, Kluge Ferenc m. kir. gazdasági főfelügyelő, aki április 17-én Debrecenben járt és megtekintette a város teigazdaságát, nagy elismeréssel nyilatkozott róla és kijelentette, hogy a debreceni városi teigazdaság mintagyanánt állhat ama városok előtt, amelyek most foglalkoznak a tejmizériák megszüntetésének kérdésével.

A városi teigazdaság 1916. április 1. óta a Piac-utcai 26—28. számú városi bérház tágas pincehelyiségében van elhelyezve. Azelőtt három helyen történt a tejkezelés roppant sok nehézséggel küzdve és a teljes ellenőrzés számára is nehezen hozzáférhető módon. Ebben a helyiségben azonban a legideálisabb és legszakszzerűbb módon rendezhette be Csontos László a tejkezelést. Ami az első pillanatra meglepi a szemlélőt ezekben a helyiségekben, az a ragyogó tisztaság és a jellegzetes, izlésrontó savanyu tejszagok a hiánya. — Pedig 3000—3050 liter tej kezelése történik itt naponta. Hátul, a nagy tágas szuterén végében találjuk a mosóhelyiséget. Itt tisztítják a tejes üvegeket a legtökéletesebb gépezetek segít-

ségével. A fogyasztótól visszakapott tejesüvegek egy merítő medencébe kerülnek, amely forró vízzel van megtöltve. Innen a forróvízzel telt üvegeket a villamos erőre berendezett mosógépbe teszik, amely szörkefékkel kívül-belől megsurolja azokat. — Az öblítő gépből már kristálytisztán kerülnek az üvegek a csurgató fogasokra. Az üvegek tejjel való megtöltését is gép végzi. Egy magasan fekvő medencébe öntik föl a kannákban beszállított tejet, amely itt megszűródik és egyenletesen összekeverődik. Így érik el azt, hogy minden üvegbe egyforma minőségű tej jut. A közönség három kiosztó sátorban kapja meg a tejet, utalvány ellenében, ami annyira megkönnyíti a kiosztást, hogy egy jó félóra alatt ki van osztva a 3000—3500 liter tej. Mióta ez a modern tejkezelés megkezdődött, a közönség teljesen meg van elégedve a városi tejjel, amely tiszta, kifogástalan volta mellett a mai viszonyok közt aránylag olcsó is, mert a város 40 fillérért ad egy liter tejet, amikor a piacon 50—60 fillért is adnak érte.

A teigazdaság rövid fennállása bebizonyította, hogy a közönség ellátása szempontjából milyen célszerű volt annak létesítése. Azonban a munkát folytatni kell, hogy az eredmény teljes legyen. Az a tejmennyiség, amelyet ma szolgáltat a városi teigazdaság, a lakosság csak egy nagyon kis részének szükségletét elégíti ki. Csontos Lászlónak már meg is van a terve a teigazdaság kifejlesztésére nézve s Domahidy Elemér főispán, valamint Márk Endre udvari tanácsos polgármester támogatásával — reméljük — sikerülni is fog a célszerű tervet megvalósítani.

HIRES

— **Husvétii istentiszteletek.** Husvét ünnepe a református templomokban az istentiszteletek rendje a következő: Husvét első napján a Nagytemplomban d. e. prédikál K. Tóth Kálmán lelkész, ágendázik Kolozsvári Kiss László s. lelkész, d. u. prédikál Kolozsvári Kiss László s. lelkész; a Kistemplomban d. e. prédikál János József lelkész, ágendázik Dicsőfi József lelkész, d. u. prédikál Molnár Ferenc s. lelkész; a Kossuth-utcai templomban d. e. prédikál Szele György lelkész, ágendázik Márton Sándor s. lelkész, d. u. prédikál Konrád Zoltán s. lelkész; az Árpád-téri templomban d. e. prédikál Uray Sándor lelkész, ágendázik Pinkóczy Gusztáv s. lelkész, d. u. prédikál Pinkóczy Gusztáv s. lelkész; az ispotályi templomban d. e. prédikál Zih Sándor lelkész, ágendázik Molnár Ferenc s. lelkész, d. u. prédikál Fóris Endre s. lelkész; a Homok-kertben d. e. prédikál Kovács János vallásoktató lelkész, d. u. prédikál Márton Sándor s. lelkész; a városi szegényházban prédikál és urvacsorát oszt Fóris Endre s. lelkész. A kollégiumi oratóriumban a sebesült és lábadozó katonáknak prédikál Varga Zsigmond dr. lelkész-képző intézeti tanár.

Husvét másodnapján: a Nagytemplomban d. e. prédikál Fóris Endre s. lelkész, d. u. Konrád Zoltán s. lelkész; a Kistemplomban d. e. Márton Sándor s. lelkész, d. u. Kolozsvári Kiss László s. lelkész; a Kossuth-utcai templomban d. e. Kolozsvári Kiss László s. lelkész, d. u. Molnár Ferenc s. lelkész; az Árpád-téri templomban d. e. Konrád Zoltán s. lelkész, d. u. Márton Sándor s. lelkész; az ispotályi templomban d. e. Molnár Ferenc s. lelkész, d. u. Pinkóczy Gusztáv s. lelkész; a Homok-kertben d. e. Pinkóczy Gusztáv s. lelkész, d. u. Fóris Endre s. lelkész. A Nagytemplomban d. e. fél 11 órakor a ref. katonák számára prédikál Uray Sándor lelkész, ágendázik Csighy Andor tábort lelkész.

Az ág. ev. templomban husvét első napján délelőtt 10 órakor az istentiszteletet

Amerikai rendszerű legjobb marokrakó aratógépek, fűkaszálók, szénagyűjtők, Planet-rendszerű tengeri- és répakapák; eredeti Bächer acélekék, Melichar Unikum-Drill vetőgépek, négyzetbeültető gépek, „Avance“ nyersolajmotorekék kizárólagos raktára: **Ráhmer Sándornál, Debrecen, Piac 43. SZ.,** Bächer—Melichar gép-gyáranak fióktelepén. **Legjobb manilla-zsineg! Telefon: 962. szám. Legjobb manilla-zsineg!**

Materny Lajos főesperes végzi. Utána urvacsora. Délután 5 órakor Labossa Lajos s. lelkes prédikál. Husvét másodnapján délelőtt 10 órakor az istentiszteletet végzi és utána urvacsorát oszt Labossa Lajos segédlelkész. — Délután 5 órakor ima.

— **Zichy Géza gróf ünneplése.** Az idén van ötvenedik évfordulója annak, hogy Zichy Géza gróf először lépett föl jótékony célra. — Azóta zongorajátékával egy milliót szerzett különböző nemes célokra. A gróf az ő ismert szerénységével, de meg a háboru miatt is, kitér minden nyilvános ünneplés elől. Mindazonáltal a m. kir. Operaház meg akarja ünnepelni a nagy művész jubileumát és május közepén felújítja a Rákóczi-trilógiát. A felújítás iránt kétségtelenül nagy érdeklődés fog megnyilvánulni a vidéken is s épen ezért a kereskedelmi miniszter a felutazó vidéki közönség részére féláru jegyet engedélyezett. A jegyekre előjegyezteni lehet az Operaház igazgatóságánál.

— **A szoboszlói polgármester kötetménei.** A magyar könyvpiac igen érdekes eseményének ígérkezik *Fekete László* dr. hajdusoboszlói polgármester verskötete, amely május hó folyamán kerül ki a sajtó alól. *Fekete László* költészetének virágaiból kötött össze egy bokrára való és kötetének tiszta jövedelmét a hadiárvaiknak juttatja. — A könyvet *Tichy Gyula* festőművésznek, a jeles grafikusnak szép rajzai díszítik. A könyv előfizetési ára 5 korona, postán küldve 45 fillérrel több; az előfizetési díjak „*Fekete László dr. Hajdusoboszló*” címre küldendők.

— **A husvétí sétahangverseny.** A debreceni Hadsegélyző Hivatal — mint már jeleztük — husvét ünnepének mindkét napján délután jótékonycélu sétahangversenyt rendez a Bika-szálloda dísztermében. Az április 23-án, vasárnap délután 5 órától 7-ig tartandó sétahangverseny műsora a következő: 1. Liszt: Rhapsodia. 2. Magyar népdalok. 3. Keringő a „Vagy ő, vagy senki” című operettből. 4. Tannhäuser. 5. Magyar népdalok. 6. Szerenádkeringő. 7. Legujabb kuplék. 8. Tatay Zoltán dr: Hindenburg-induló.

A második napi hangverseny műsora: 1. Hindenburg-induló. 2. Magyar népdalok. 3. Csakarne, operette keringő. 4. Opera-egyveleg. 5. Magyar népdalok. 6. Aviatikus keringő. 7. Legujabb kuplék. 8. Rákóczi induló. Belépti 40 fillér. A rendezőség ezuton kéri a nagyszemélyű közönség szíves pártfogását.

— **Balmazújváros új főjegyzője.** Balmazújvárosról jelenti tudósítónk: A község képviselőtestülete ma délelőtt töltötte be a Kovács Ferenc elhunytával megüresedett főjegyzői állást. A képviselőtestület egyhangulag *Harsányi Béla* egyéki községi jegyzőt választotta meg Balmazújváros főjegyzőjévé. Az új főjegyző személyében Balmazújváros kiváló tehetségű férfiut nyert meg vezetőjéül.

— **„Magyar-Török Testvériség” „Madsar-Türk Kárdeslijji”.** E cím alatt a D. M. K. E. budapesti osztályának ügyvezető alelnöke, *Hollósy István* dr., a jövő hó végén egy közmívelődési, köztársadalmi és közgazdasági folyóiratot fog megindítani Budapesten, magyar és török nyelven, a magyar és török társadalom kölcsönös érintkezésének előmozdítása céljából. Azonban nagy akadály a két testvérnemzet közmívelődési érintkezésének az, hogy a két hivatalos területén egyetlen könyvnyomda van csak török és magyar betűkkel felszerelve, holott Bécsben egy világhírű nyomda,

a magyar, latin, német és 17 keleti nyelv betűivel gazdagon felszerelve áll az osztrák kereskedők, iparosok és írók rendelkezésére. Ez a nyomda a hittérítéssel foglalkozó Mochitárista rendű, magyar örmény szerzeteseké, a kiknek elődei arra kényszerítették, hogy ne Erdélyben, hanem Bécsben állítsák fel könyvnyomdájukat, könyvtárukat és zárdájukat.

Az osztrák németek ugyanis Bécsbe összpontosították a magyar közmívelődés és társadalmosítás főtevézőit az elnémetesítés céljából. És ahogyan a Pázmáneum, Teréziánium Bécsbe kerültek, ép ily célból jelölték ki Bécsbe a Mochitárista atyák rendjének is székhelyéül, elszakítván őket erdélyi testvéreiktől.

Miután azonban a hazai örménység Bécsben is szívvel-lélekkel magyar maradt s magyar testvéreik keleti törekvéseit nemcsak támogatni akarja, hanem irodalmi és társadalmi téren az első csatasorban óhajt küzdeni *II. Endre*, *IV. Béla* és nagy *Széchenyi* eszméiért, ennél fogva a D. M. K. E. budapesti osztályának ügyvezető alelnöke bizalmas uton azt a tiszteletteljes kérelmet intézte a Bécsben székelő Mochitárista rend nagytudományu kormányzójához: dr. *Govrik I. Gergely* érsekhez (aki Bécsben is megmaradt a leglelkesebb magyar hazafiak példányképének), hogy vajon nem ütköznék-e leküzdhetetlen akadályokba ama kívánság, mely szerint a hajdani osztrák kormány által Bécsbe helyezett magyar-örmény egyházi rend, hazafias rendeltetésének megfelelően, a magyar kereskedelem és közmívelődés érdekeit szolgálhassa a magyar birodalom fővárosában. Tehát itt állítassa fel székhelyét, ide helyezhesse világhírű könyvnyomdáját, könyvtárát s a gróf *Zichy Jenő* könyvtárának is helyet adva, egy nagyszabásu keleti könyvtárnak is megvehesse az alapját. A lelkes magyar-örmény érsek oly nagy szeretettel fogadta a D. M. K. E. budapesti osztálya elnökségének kérelmét, hogy *Rásó Sándor* dr., Hajdúvárnegyve tb. főügyésze, a D. M. K. E. budapesti osztályának elnöke, a f. hó 24-ik napjának d. e. 10 órájára választmányi ülést hívott össze, mely alkalommal a további teendők felett fognak határozni, ama javaslat alapján, hogy a Bécsben székelő összes magyar intézmények hazatelepítése iránt a magyar közoktatásügyi kormányt és a főváros törvényhatóságát a további lépések megtételére kérje fel a D. M. K. E. budapesti osztálya.

— **Maria Carmi „A delta-sugarak”** című filmszenzációban elbívta a közönséget. — A művésznő megrázó játéka, szívhez szóló alakítása nívós élvezetben részesíti a nézőt. — A fantasztikus dráma érdekfeszítő története csodálatos határu, minden részében érdekes film. *Walter Schmidthässler* mint *Paracelsus* doktor kitűnő. E művészi szenzáció ma utoljára van műsoron.

Apollo

Husvét hétfőn

Legujabb büntügyi történet

Gyémánt bankár

büntügyi dráma 3 felvonásban.

Dragonys kisasszony

vígjáték 3 felvonásban.

Háborus hetiszemle.

— **Husvétí előadások az Apollóban.** Husvét vasárnap és hétfőn négy előadást tart az Apollo és pedig mindkét napon 3 órakor mérsékelt, 5, 7 és 9 órakor rendes helyárral. — Mindkét napon más és új műsor lesz. Husvét vasárnap egy nagyon szép és hatásos három felvonásos dráma kerül színre, melynek főszerepét *Henny Porten* játssza. A kísérő műsor pedig csupa válogatott újdonságokból áll. — Husvét hétfőjén egy szenzációs büntügyi történet kerül műsorra, melynek „*A gyémánt-bankár*” a címe. Ez a nagyszabásu darab ezidőszertint egyike a legnagyobb szenzációknak. Programmon lesz még egy három felvonásos kacagató vígjáték „*A dragonys kisasszony*” címmel. Jegyek előre válthatók d. e. 11 órától az Apollo pénztáránál.

— **A belbetegségben szenvedő hadirokkantak kórháza.** A m. kir. Rókkantügyi Hivatal a belbetegségben szenvedő katonai személyek elhelyezésére külön kórházakat létesített, melyekben a háboru kezdete óta a háboruban belbetegséget kapott és a katonaság által már végleg elbocsájtott rokkantak jelentkezésük után utókezelést nyernek. Miután felvételre eddig egyetlen jelentkezés sem történt, ismételen felhívja tehát a polgármesteri hivatal az érdekelteket, hogy orvosi megvizsgálattásuk és kórházba utaltatásuk végett a városházán, a polgármesteri titkári hivatalban jelentkezzenek.

— **Erna Morenát** kitűnő szerepben látjuk hétfőn, husvét másodnapján az Urániában. — „*Az alpesi mámor*” című három felvonásos gyönyörű, részletekben gazdag drámában játszik és a nehéz főszerepben mindig egyéni játékaival, stílusos kifejezési modorával rendkívüli hatásokat vált ki. Amik e filmet még különösen értékesé teszik, azok a ritka fotográfiai szépségek, melyek Európa legmagasabb hegyeinek jég- és hómezőit, glecsereit mutatják be elragadóan szép valóságban. — Igazán ünnepi szórakozásban lesz része az Uránia közönségének.

— **Gummi és impregnált selyem köpenyek** nagy választékban Halmágyi divatházában.

— **A bekötött szemű képviselő.** Genfből írják: A „*Figaro*” szerint egy francia képviselő leutazott a frontra, ahol azt a kívánságát fejezte ki, hogy az első vonalakat is szeretné megnézni. A parancsnok melléje adott egy katonát és azt mondta annak:

— Ez az ur parlamentair, vezesd az első sorban levő lövészárkokba.

A lövészárkok között egy örmesterre bukkantak, aki gyanakodva nézte meg a képviselőt és megkérdezte a katonát:

— Micsoda ember ez, akit itt magaddal cipelsz?

— Egy parlamentair, örmester ur.

Az altiszt vörösré pirult dühében:

— Micsoda, egy parlamentair? És ezt te így körülvezeted, anélkül, hogy bekötöd a szemeit? Hadd lásson mindent, hogy ha viszatér a boche-okhoz, elárulhasson nekik mindent?

Ezzel kivette a zsebéből a világ legpiszkosabb, legzsirosabb és legundorítóbb zsebkendőjét és a képviselő minden érthető tiltakozása dacára, bekötötte a szemeit.

— Most pedig vezesd a fickót a parancsnokhoz. Itt neki nincs keresnivalója.

Az ál-parlamentairt vissza is vitték a parancsnokságra, ahol persze nyomban kiderült a félreértés. De a képviselő nyomban el is utazott a frontról.

— **Elsőrangú,** modern és legnagyobb molykár ellen biztosító és megóvó beraktározási vállalat *Végh Gyula* szücsmesternél, Debrecen, Szent Anna-utca 3. Telefon 5-93.

SIROLIN "Roche"

szélbetegségek, szamárhurut, asztma, influenza ellen.

Ki használjon sirolint?

1. Mindenképp, aki hosszabb ideig óta szenved szélbetegségekben.
Mert jobb betegségét elkerülni, mint gyógyítani.
2. Azok, akik krónikus légzőszervi betegségeket szenvednek, akiket
használnak.

3. Azok, akiknek szamárhurut, szélbetegségeik az év
középső részében fordulnak elő.
4. Azok, akiknek szamárhurut, szélbetegségeik az év
középső részében fordulnak elő.
5. Működésük a sirolin eljnyesen befolyásolja.



Kapható minden gyógyszerésznél, árs 4 Korona.

— Dr. Szotyori Nagy Kálmán orvos, ki a világháboru kezdete óta mai napig kizárólag csak katonák gyógykezelésével foglalkozott, ismét megkezdte orvosi rendelését a közönség részére és most már a polgári közönségnek egész nap rendelkezésére áll.

— **Burgonyakeményítő lisztükséglet el- látása.** A debreceni kereskedelmi- és iparkamara felhívja az érdekeltség figyelmét arra, hogy a külföldről behozatalra kerülő burgonyakeményítő liszt ezentúl nem képezi szabad forgalom tárgyát, hanem a magyar, a német és az osztrák kormány által szervezett közös bevásárlási központ útján szerezhetik be. — A Magyarország részére eső kontingens elosztásával és leszállításával a magyar kormány a Hadi Termény Részvénytársaságot bízta meg. Figyelmezteti a kamara emélfogva az érdekeltséget, hogy ezen cikkből szükségletét közvetlenül a Hadi Termény Részvénytársaságnál jelentse be. Ezen levelezés K. G. O. jellel látandó el.

— **Waldemár Psylander az Uránusban.** Két napos ünnepi műsorokat mutat be az Uránus (színház-köz). Vasárnap egy kitűnő Psylander-film: „Ne játszd a tüzzel” dráma 3 felvonásban és elsőrangú kísérő műsorral kerül bemutatásra. Hétfőn, ünnep másodnapján „A fekete Brigitta” apacsdráma, a Nordisk-filmgyár egy remeke és egy felséges vigjáték: „Vigyázz a férjre”, 3 felvonáson keresztül mulattatja a közönséget.

— **A nazarénus népfőlkelő.** Kolozsvárról jelentik: Sárosi András népfőlkelő bányász vallási meggyőződésből annyira ellensége volt a militarizmusnak, a háborúval járó atrocitásoknak, hogy még az uniformist sem vette magára. Arról pedig, hogy fegyvert fogjon kezébe, szó sem lehetett. A nazarénusok szektájába tartozó katona tulbuzgósága annyira ment, hogy ez év január 22-én felebbvalója minden parancsának teljesítését megtagadta. Engedetlensége miatt a honvédelmi bizottság megítélésére vádat emelt ellene. Tegnap tartotta meg ügyében a kolozsvári haditörvényszék a főtárgyalást Tahy Pál dr. százados vezetése alatt. A bíróság a meggyőződéséhez betegesen ragaszkodó katonát a legsúlyosabb büntetési tétellel sújtotta s hat évi súlyosított súlyos börtönrre ítélte el.

— **Blous különlegességek,** remek leány- és gyermekruhák Halmágyi divatházában.

— **Sesztina Lajos** ajánl zsákbekötésre zsinag helyett vas bekötő csattokat.

— **Kiadó lakások és boltok.** Hatvan-u. és Egyház-tér sarkán levő egyházi bérházban a második emeleten két 6 szobás, egy 5 szobás, a harmadik emeleten egy 6 szobás és egy 5 szobás és egy 4 szobás lakás, a negyedik emeleten két műterem május 1-ső napjától kiadó. Ugyanazon épületben 10 utcai bolt rak-tárakkal és több udvari bolt, valamint a Degenfeld-tér 4. sz. házban egy és az Árpád-téri paróchia alatt levő egy bolt helyiség szintén kiadó. — A lakások és boltok kivétele iránt az ajánlatok a ref. egyházi hivatalban — Egyház-tér 17. sz. — adandók be.

N a g y
román ebédlő-berendezés
és különféle apróságok jutányosan
eladók. Cim a kiadóhivatalban.

Nagy könyvvásár.

Órlelési árleszállítással

csak f. évi június hó 20-ig

Jókai, Mikszáth, Eötvös,
Rákosi, Ambrus, Verne
stb. művek

teljesen új állapotban
a bolti ár $\frac{1}{3}$, $\frac{1}{4}$ és $\frac{1}{2}$
árért

Aczél Antiquáriumban

Első Takarékpótlóban.

Szabad bemenet. Vétel nem kötelező.

Tessék megtekinteni és
árjegyzéket kérni.

Ügyes kőművessegédek és
téglagyári munkásokat keres

magas bér mellett a »Bóni« Gyár-telep és Mezőgazdasági Részvénytárs. Nyirbátor. Jelentkezők forduljanak Lusztig Dezső és Társa ügynöks. irodához Debrecen, Iparkamara-épület, a hol bővebb felvilágosítást nyernek.

Krisch Károly

cserépkályha nagyraktára
Debrecen, Hunyadi-u. 13.

Telefon 12—18.

Raktáron tartom a legújabb és legjobb minőségű cserépkályhákat és takaréktűzhelyeket, — amelyek oly fűtő szerkezettel lesznek ellátva, hogy 1 órai fűtés 08 fillérbe kerül.

Átalakításokat, javításokat és tisztításokat jutányosan elvállalom.

Meghívás.

Van szerencsénk a **H-dorogi Köleső-nős Segélyegyesület mint szövetség** t. tagjait a f. évi május hó 14-én délután 4 órakor az intézet helyiségében tartandó **évi rendes közgyűlésre** meghívni.

A közgyűlés tárgyai:

1. Igazgatóság és felügyelő-bizottsági jelentés az 1915. évről.
 2. Bizottsági jelentés a XXVIII. évtársulat felszámolásáról.
 3. Az 1915. évi zárszámadás és mérleg előterjesztése, a nyereség felosztása s ezzel kapcsolatban az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére a felmentvény megadása.
 4. Az igazgatóság alapszabályszerű kiegészítése.
 5. Öt tagú bizottság választása a XXIX. évtársulat felszámolásához.
 6. Esetleges indítványok.
- Az igazgatóság és felügyelő bizottsági jelentés, valamint a zárszámadás a közgyűlés előtt 8 nappal az intézet helyiségében megtekinthetők.
Hajdudorog, 1916. április 9.

Az igazgatóság.

Zárszámadás.

EREDMÉNY-SZÁMLA.

Kiadások: Napibiztosi díj 386 K, házbér 400 K, tisztviselők fizetése 3300 K, üzleti költség 577.15 K, adók 716.16 K, nyereség 5089.61 K, összesen: 10468.92 K.

Bevételek: Kötelező kamat 9620.20 K, késedelem 688.72 K, értékpapír kamat 160 K, összesen: 10468.92 K.

MÉRLEG-SZÁMLA.

Vagyon: pénztári maradvány 2965.32 K, kötelező: 40409 K 86 f. Tiszavidéki hitelszövetkezeti üzletész 4000 K, folyó-számla 83 K, összesen: 411098.18 K.

Teher: Törzsbetétek 235535.80 K, haszoneredmények 19871.77 K, Kőzpont követelése 53100 K, kezeségi kötelezettség 85500 K, tartalék tőke 12001 K, nyereség 5089.61 K, összesen: 411098.18 K.

Hajdudorog, 1915. december 31-én.

Igazgatóság: Dr. Loóg Béla elnök, Révész Mihály ügyvezető, Barna Mihály Bleier Farkas, Fülöp Arthur, Hunyady Zoltán hadbavonult, Kőzmös József, Rajk Imre, Révész András, Róth József, Róthmann Péter, Szabó István, Szakál Ferenc, Vincze János, Varga János, könyvelő. Kovács Kálmán, Felügyelő-bizottság: Lelez György, Korpós László, Révész György.

Tisztelt fogyasztóinkat és vevőközönségünket értesítjük, hogy nagy áldozatok árán végre abban a kellemes helyzetben vagyunk, hogy

PYRAM CIPŐCRÉM

a háboru előtti kedvelt, jó minőségben

minden mennyiségben azonnal szállíthatunk.

Benes Testvérek vegyészeti gyára, Győr.

Az Általános Forgalmi Bank

Részvénytársaság Debreczen

f. év május hó 1-én saját házába,
Ferencz József-ut (volt Piac-utca) **32. sz. a.**
költözik át.

Felhívás hadibiztosításra!

Az **Augusztá gyorssegély-alap** a **Phönix Biztosító Társasággal** karöltve

hadibiztosítást

létesített. Senki ne mulassza el, hogy ezen kis anyagi áldozatot meghozza s önmagát és övéit a háboru esetleges szomorú következményeitől megóvjá.

Bővebb felvilágosítás kapható a városházán a **Néplrodában**, hol a biztosítások eszközöltetnek.

A Phönix Biztosító Részvénytársaság Debreceni Vezérügynöksége
 Debreczen, Simonffy-utca 1/a sz. városi bérházban.

Biztosít tüz, jégkár, élet és baleset ellen,
 ajánl továbbá háboru-hitelező biztosításokat.

Egy Wertheim-kassza

elköltözés miatt eladó
HUNYADI-UTCA 17.

85/1916. kp. szám.

Hirdetmény.

Az országgyűlési képviselők választásáról szóló 1913. XIV. t.-c. 57. §-a alapján értesítjük Debreczen sz. kir. város választóközönségét, hogy az országgyűlési képviselőválasztók 1917. évre összeállított és megálapított névjegyzékei — a kihagyottak jegyzékével együtt a **f. évi május hó 16-ik napjától bezárólag a f. évi június hó 14-ik napjáig** lesznek a város székházában dr. Vass Károly városi tb. aljegyző-logalmazó, központi választmányi jegyző hivatalos helyiségében (I emelet, 37. sz.) közszemlére kitéve, ahol azok d. e. 8—12. óráig mindenki által megtekinthetők s délután 2—6 óráig lemásolhatók.

A névjegyzék ellen a törvény 59—61. §§-ai értelmében felszólalásnak, e felszólalás ellen pedig észrevételnek van helye.

A felszólalások a város polgármesterénél **1916. május hó 16-ától bezárólag** ugyane hónap **30-áig**, az észrevételek pedig **1916. május hó 16-ától 1916. június hó 14-ig** bezárólag nyújthatók be írásban a központi választmányhoz címezve, a város polgármesteréhez.

Debreczen, 1916. évi április hó 20-án.

Debreczen sz. kir. város
 központi választmánya.

Telefon 347.

Telefon 347.

Vasszerkezeti munkák, vitzartányok,
 mindentéle vasüstök készítését gyári árban elvállalja

Ifj. LOSONCZI JÁNOS

műlakatos, portaleépítő vasszerkezeti műhely
 DEBRECEN, József kir. herceg-utca 16.

Törött fémek és géprészek autogén hegesztése.

STERN JÓZSEF ÉS TESTVÉRE KEFEGYÁR R.-T.
városi raktára

DEBRECZEN, PIAC-UTCA 22. SZÁM.

Ajánlja saját gyártmányu háztartási

KEFEÁRUIT

a legelőnyösebb
gyári áron.

Illatszerek, bőrárak, fésük

igen nagy választékban kaphatók.



**Már mindent
hamisítanak!**

Gonosz, lelketlen emberek utóbbi időben értéktelen kotyvalékokat akarnak **lysoform** helyett a közönség nyakába sózni, ezért tehát csakis eredeti nyolcszögletes zöld üvegben fogadjuk el a **lysoform** fertőtlenítő szert. Győződjünk meg arról, hogy az üveg zárt és sértetlen, hogy oldalába a lysoform szó van préselve és hogy a dugón is lysoform szó van beégetve.

A **lysoform** a legelőnyösebb fertőtlenítő szer, biztosan és gyorsan megsemmisíti a ragályt okozó bacillusokat, nem mérgező, kellemes illatu. Eredeti üvege 1 korona, bármely gyógyszárban vagy drogeriában. Egy rendkívül érdekes, neves orvos tollából származó könyvet, melynek címe: „Egészség és fertőtlenítés” kívánatra bárkinek ingyen és bérmentve küld:

Dr. Keleti és Murányi vegyészeti gyára Ujpesten

Bolthelyiség

Kossuth-utca 11. szám alatt,
nagyobbszabásu bármily üzlet
részére, terjedelmes mellékhelyi-
ségekkel, 1916 augusztus 1-től
bérbe vehető. Értekezhetni
KARDOS LÁSZLÓ üzletében.

Debreczen szab. királyi város

világítási vállalata.

Városi üzlet: Piac-utca 81. sz. alatt.

Elvállalja:

**légszusz és villamos vezetékek
és felszerelések berendezését**

világítási és ipari célokra.

Gázkonyhánál és főzőknél
az elhasznált légszusz legfel-
jebb egyharmadrész áru, mint
a fatüzelés költsége. Lég-
szuszszkályhák és fűrdőberen-
dezések könnyű és veszély-
telen kezeléssel, füst, korom
és szemét nélkül.

**Szép és olcsó csillárok, lámpák és
hozzávaló felszerelések kaphatók.**

Elsőrendű pirszén (kocsz)

házhoz szállítva, olcsóbban mint bárhol és

tiszta porosz kőszén

megrendelhető a légszuszgyárban, vagy
a városi üzletben,

valamint épületek és fatárgyak megvédésére
való

fekete kőszén-kátrány

tetszésszerű mennyiségben.

Mindennemű felvilágosítással szívesen szolgál
az igazgatóság.

Telefon: Gyári 74. szám. Telefon: Városi üzlet 90. sz.

Exhumálást

elhalt hőseink
hazaszállítását

bármely harctérről a lehető rövid idő alatt végzi (vidékre is) a

Dankó temetkezési vállalat

Debreczen város legrégebbi temetkezési vállalata

Kossuth-utca 6., saroküzlet.

Katonai engedélyt, 50%-os fuvardijkedvezményt stb. díjmentesen eszközlünk megbizóinknak.

Telefon: nappal 322., éjjel 66. szám.

Saját motorikus fakoporsó-gyár és telep Csapó-utca 55. szám alatt.

ALFÖLDI TAKARÉKPÉNZTÁR

**DEBRECZENBEN,
Ferencz József-ut 16. szám.**

Alaptőke 2.400,000 K. Tartalékok : 1.650,000 K.

Betétállomány tizenhárom millió korona.

Érdekközösségben a Pesti Magyar Kereskedelmi Bankkal.

ÜZLETÁGAI:

Takarékbetétek, csekkszám-
lák. Váltóleszámitolás, tör-
lesztéses és jelzálogkölcsö-
nök. Értékpapírok vétele és
eladása, tőzsdei megbizások,
hitellevelek bel- és külföldre.

Sürgönyi átutalások hadifoglyok részére.

Idegen pénznemek vétele és eladása.

Előleg értékpapírokra és
árúkra. Saját árúraktár.

Safe-deposit (magánletétpénztár)

Affiliált intézetei:

**Kabai Takarékpénztár r.-t., Nádudvari Takarékpénztár r.-t.,
Hajdunánási Gazdasági Bank r.-t., Fióktelep Vámospércs.**

DEBRECZENI MEZŐGAZDASÁGI GÉPGYÁR R.-T.

VÁROSI RAKTÁR: PETŐFI-TÉR 13. — GYÁRTELEP ÉS IRODA: VARGAKERT, DÉLISOR 19.

Ajánlja: tolórendszerű „Hortobágy-Drill“, kanalas rendszerű „Hazai-Drill“, műtrágyaszóróval kombinált „Napoleon-Drill“ **VETŐGÉPEIT**, melyek sorba vetnek és sorba trágyáznak. **Gazdasági szekereit**, szénagyűjtőit, továbbá egytetemes acélekéket, **SV** jegyű 2-, 3-, 4-tagu boronákat, tárcsás répavágókat, dobrendszerű szecsavágókat, kokoricaültetőket és morzsolókat.

Szíveskedjék ajánlatot kérni.

XXXII-ik magyar királyi Jótekonycélú államsorsjáték.

Ezen pénz-sorsjáték remléhető tiszta jövedelme közhatalu és jótekonycélra fog fordítani. Ezen sorsjátéknak összesen 14885 nyereménye van, melyeknek összes értéke 475.000 koronára rug készpénzben.

Főnyeremény 200 000 korona készpénzben.

Továbbá:	
1 főnyer.	30.000 K készp.
1 „	20.000 „
1 „	10.000 „
5 nyer. á 1000 K	5.000 „
5 „	500 „
10 „	250 „
20 „	200 „
40 „	150 „
100 „	100 „
200 „	50 „
2500 „	20 „
12000 „	10 „

14885 nyer. összesen 475 000 K készp.

Húzás visszavonhatatlanul 1916. évi június hó 15-én.

Egy sorsjegy ára 4 korona.

Sorsjegyek az összeg előzetes beiktatása mellett a magyar kir. lottóvédéki igazgatóságtól Budapesten (Vámpalota) portómentesen küldetnek, ezek kivül kaphatók valamennyi posta-, adó-, vám- és sóhivatalnál, az összes vasúti állomásokon s a legtöbb dohányüzemben és váltóüzletben. — Játéktervet ingyen és bérmentve küld.

A magy. kir. Lottóvédéki igazgatóság.

Gyomorgörcs, kólika, étvágytalanság és általában gyomorbetegségeknel a legkitűnőbb háziszer a

Hollandi gyomorcseppek.

Egy üveg ára 40 fillér.

Kapható:

Mihalovits Jenő

gyógyszertárában
DEBRECZENBEN.

ÁRON MIKSA

sör-, bor- és szesznagykereskedés, pálinkafőzde

DEBRECZEN, KISHEGYESI-UT 3.

Debreczen-Vásártér állomás közvetlen közelében

Alapított 1867-ben.

Telefon 13. szám.

Dreher Antal serfőzdéi r.-társaság vezérképvisellete Debreczen és vidékére
::: Villanyerőre berendezett üzem: a legmodernebb higiénikus berendezés. :::

Naponta friss töltésű palack-sör.

Válogatott nagy raktár homoki és hegyi borokban. — Mindenféle égetett és édesített szeszitalok, likőrök. — Saját főzésű seprő- és törköly-pálinkák.

Kitűnő minőségű belföldi és angol tea-rumok nagy választékban.

Kardos László

KOSSUTH-UTCA 9.

ajánlja tavaszi árucikkeit, valamint nagy raktárát, mely gazdagon el van látva mindenfaj **vászon, fehérnemű, kelengye, harisnya és damaszt árukkal.** **Paplantöltővatta és matrácöltő-lószór** nagyban is kapható.

Félix-fürdő

Nagyvárad mellett.

Téli és nyári gyógyhely.

Gszr, köszvény, ischiás, izadmányok és női betegségek ellen, legjobban javulva. — Új báró. Új berendezéssel és villanyvilágítással.

Groszmann és Mandel

banküzlete

Debreczen, Piac-utca 72. sz.

a „Royal”-kávéházzal szemben.

Telefon 76. sz.

Törlesztéses kölcsönöket 4—4½% kamatra földbirtokokra és házakra a legelőnyösebb feltételek mellett, igen rövid idő alatt eszközöl. Drágább kamatu meglévő kölcsönöket olcsóbbra cserél.

Telefon 76. sz.

Felvilágosítást **díjmentesen** bárkinek ad **GROSZMANN és MANDEL.**

Máthéi János

vízvezeték, fürdőberendezés és csatornázási vállalata

elvállalja házi vezeték szakszerű bekötését, vízvezeték, fürdőberendezést, csatornázást és e szakmába vágó javításokat felelősség mellett, napi árakban

DEBRECZEN,

Műhely és iroda: Darabos-utca 54.

Telen 321.

Perocid és Cuprin

szőlőpermetezéshez

kapható

Deutsch Albert és Fia
Piac-Hatvan-utca sarok.

Kisasszony

gépirásban, gyorsírásban jártas, szép kézírással gyakornoknak felvétetik. Német nyelvben jártas előnyben.

Írásbeli ajánlattal jelentkezhet:

Trigárszky Emil áruügynökségében.

Somossy László cég

HASZONVÁRHOGY SZÁLLÍTÓJA

Tavaszi ujdonságok

Divatkelme, Ruhaselyem, Ruhavászon, Zephir, Karton, Grenadinokban óriási választék!

A VILÁGHIRŰ FÖLDES-féle

MARGIT CRÉME és SZAPPAN

használatá által arca tiszta, tündés és bájos lesz.

A Margit-Créme a főrangú hölgyek kedvenc szépítő szere, az egész világon el van terjedve. Páratlan hatása szerencsés összeállításában rejlik, a bőr azonnal felveszi és kiváló hatása már pár óra lefolyása alatt észlelhető. Mivel a Margit-Crémet utánozzák és hamisítják, tessék eredeti védjeggyel lezárt dobozt elfogadni, mert csak ilyen készítményért vállal a készítő mindennemű felelősséget. A Margit-Créme ártalmatlan, zsírtalan, vegytiszta készítmény, amely a külföldön általános feltűnést keltett. **Ára K 1.20. Nagy tégely K 2.40.**

Margit-szappan 1 kor. 20 fill. — Margit-powder 1 korona 20 fillér. — Gyártja:

Földes Kelemen gyógyszerésztára Aradon.

Kapható: minden gyógyszerésztárban, drogueriában és illatszerekkereskedésben.

Apró hirdetések

Aranyat-écsütőt, brillánst, zálogjegyet vesz, meghívásra hához is elmegy Steiner Mihály, Csekonai-u. 32.

Vendéglő jó helyen, azonnal kiadó. Értekezhetni Kossuth-u. 31. az üzletben.

Földszintes háromszobás udvari lakás, fürdőszobával, parkirozott udvarban kiadó. Arany János-u. 20.

Keresünk jóírásu, gyorskezdő, irodai munkára jól bevált leányt. — Cim a kiadó-hivatalban.

Eladó ház. Homokkert, Oláh Károly-utca 43. számú ház jutányosan eladó.

Bolt, műhely, pince olcsón kiadó. Állvány, pult, kirkakat, deszka, fa, ajtó eladó Csapó-utca 11.

Hálasi-telep Márton Kálmán-utca 62. számú kétszobás kis ház kedvező fizetési feltételek mellett örök áron eladó. Értekezhetni Debreceni Gazdák bankjában, Kossuth-utca 17.

Kaucióképes hadmentes kereskedő megfelelő állást keres. Kugler, Csapó-u. 11.

Legolcsóbb forrás

gyermek fejkötők, vászon kalapok, himzett szakállkák, előrajzolt gyermekruhák, bluzok 3 koronáért, Stuart gallérokban

Füstös Dezső
Debreczen, Piac-utca 2.

Stabil kondenzátoros géphez

g é p é s z,
nyári csépléshez
g é p é s z

és egy

segédmolnár

azonnali belépésre felvétetik

a „Berta-malomban”

Ungerleider Gábornál.

Vaskasszái, használtat megvételre keresek, Kugler Csapó-u. 11.

Szép ebédlőberendezés keresetik. — Cim a kiadó-hivatalban.

Hálószoza és több butor eladó Piac-utca 47. alatt.

Béroladás. Háromszáz kilogramm különböző szélességű teljesen új hajtó borszijkak azonnal eladók Gazdák bankjában, Kossuth u 17.

Szalongarantúra, hármastűkőr, sportbert, olcsón eladó Iskola-u. 8.

Monostorpályi határában 300 hold szántóföld 5 holdas parcellákban is haszonbérbe, felibe, vagy harmadába kiadó. Értekezhetni Teleký Péter ispánnál Monostorpályiban, vagy a Debreczeni Gazdák Bankjában, Kossuth-u. 17.

Pénzkölcsön

értékpapírokra, sorjegyekre, hadi kölcsön kötvényekre.

Hadi kölcsön	100 koronánként	80.-
Hastika sorjegy		18.-
Nagy tőkekereseti sorjegy		18.-
Oszták		20.-
Olass		20.-
Jónsv		10.-
Érszobai		8.-
Pesti Hasai		70.-
Konvertált jelölés		120.-

Ha az értékpapír másutt van letétben, kiváltjuk és arra a fenti kölcsönt adjuk. **Külföldi pénseket, arany érmeket a legmagasabb napi áron beváltunk.** Debreczeni Pénzváltóbank és Zálogkölcsön Rész.-Társaság **SIMONFFY-UTCA 13.** Telefon 208.

Az Állami Takarékpénztár épületében

Vendéglő

sörészarnok

azonnal

kiadó!

Dr. SZTANKAY ABA

bölcsészdoktor, gyógyszerész

ajánlja a nagyérdemű közönség szives figyelmébe

„Nádor” gyógyszerertárát,

mint tudományosan vezetett közegészségügyi intézményt.

SIREMLÉKET, KRIPTÁT, MAUZOLEUMOT

és minden kőfaragó és szobrászati munkát izléses és művészies kivitelben készít

Harkányi Ede

szobrász és kőfaragó m. Piac-utca 83. sz. Rajzolások díjtalanul készülnek.